

《大遗址保护利用“十四五”专项规划》发布

湖南4处大遗址入选

湖南日报全媒体记者 龙文泱



①

11月18日,国家文物局官方微信宣布印发《大遗址保护利用“十四五”专项规划》(简称《规划》),规划力争到2025年,大遗址保护利用总体格局基本成型。全国共有145处省、自治区、直辖市大遗址及5处跨省、自治区、直辖市大遗址,入选“十四五”时期大遗址保护利用规划。其中,湖南有城头山遗址、炭河里遗址、铜官窑遗址、老司城遗址4处入选。

大遗址是实证中国百万年人类史、一万年文化史、五千多年文明史的核心文物资源。《规划》明确,要坚持国家属性、考古支撑、保护第一、合理利用、创新驱动、融合发展基本原则,通过加强大遗址考古工作、深化理论制度研究与科技应用、实施大遗址综合保护工程、提升大遗址展示利用水平、推动国家考古遗址公园高质量发展等

举措,确保文物本体和周边环境总体安全,大遗址考古研究、保护管理、展示利用、教育休闲、传承创新、传播交流等方面取得重要成果,形成一批可复制、可推广的示范案例。

城头山遗址位于常德澧县,是中国最早的城市,中国文明起源最初的坐标。炭河里遗址位于长沙宁乡,对研究湘江流域商周青铜文化、解开湖南商周青铜器之谜具有重要价值。铜官窑遗址位于长沙望城,是九世纪中国最大的外销瓷产地,衰于唐末,五代终烧。老司城遗址位于湘西永顺,是复原土司社会内部结构、研究中国土司制度、中央与少数民族关系的重要物证,2015年7月被列入世界文化遗产名录。



② 澧县城头山国家考古遗址公园。

湖南日报全媒体记者 辜鹏博/摄

③ 长沙铜官窑谭家坡遗迹馆。

湖南日报全媒体记者 徐行/摄

④ 永顺县老司城遗址。

湖南日报全媒体记者 李健/摄

⑤ 宁乡市炭河里青铜博物馆。

陈建平/摄



③

④

亦画亦景

长沙赏枫推荐

周末去哪玩?如果感兴趣的话,不妨去赏枫。岳麓山景区、湖南农业大学、省植物园等地的枫叶都渐渐红了……



◀ 岳麓山

岳麓山和北京香山、南京栖霞山、苏州天平山被称为我国四大传统红叶观赏胜地。

从爱晚亭拾级而上,经放鹤亭、半山亭、麓山寺、蔡锷墓、黄兴墓、观光长廊至云麓宫,沿途集中分布着枫树。岳麓山上共有枫树几万株,其中大部分是枫香,另有北美红枫、挪威枫、鸡爪枫等上百株进口枫树。



烈士公园 ▶

湖南烈士公园里的枫叶成了今年秋叶的“先锋”,10月底,这里枫叶便开始透红,11月几乎红遍。阳光下,红枫一团团、一簇簇,随风摇曳,别有一番韵味。

烈士公园目前有近百株枫香,主要分布南门入口水塘四周,以及烈士塔附近,年嘉湖周边有零星分布。

湖南省植物园 ▶

在省森林植物园里,枫香大道的红枫、神农本草园里大片的银杏、蝴蝶谷的枫香美艳欲滴。景区现有银杏、北美红枫、鸡爪槭、红枫、花叶锦带、金叶六道木、南天竹、熊掌木、金边大叶黄杨柱等植物品种。在每年11月至12月,叶色经霜后由绿色变为其他颜色,使整个树冠显得鲜艳而优美,观赏价值高。其中银杏以秋叶金黄著称,枫香、北美红枫、鸡爪槭、红枫、南天竹多以秋叶火红为主,在整个枫香大道、北门入口大道形成漫山红遍、层林尽染的壮丽景观。

此外,南郊公园内靠湘江边的一侧栽有大片的枫香林,整个公园有



100多株枫香,11月底或12月初,枫叶大面积转红,甚为美观。湖南农业大学图书馆前有条“红枫大道”,这条不足300米的景观道栽种了百余棵美国红枫二号。每到秋冬季节,红枫树叶变红,色彩绚丽。

综合红网、华声在线等

党报集团新矩阵

素质教育全覆盖



新湖南 × 科教新报 × 放学后 × 魔尔工厂 × 走哇



《科教新报》
邮发代号:41-8
全年定价:168元
每周三出版



《放学后》
小学生邮发代号:42-398
中学生邮发代号:42-399
全年定价:96元
每学期定价:48元